

МАТЕРИАЛЫ

к отчету Министра внутренних дел по Удмуртской Республике
перед Государственным Советом Удмуртской Республики
о деятельности органов внутренних дел в 2019 году

Министерством внутренних дел по Удмуртской Республике во взаимодействии с другими правоохранительными органами осуществлен комплекс мер, направленных на защиту граждан от преступных посягательств, борьбу с терроризмом, незаконным оборотом оружия и наркотиков, организованной преступностью и коррупцией, профилактику преступлений.

В 2019 году основными направлениями деятельности органов внутренних дел оставались обеспечение личной безопасности граждан, предупреждение правонарушений, охрана общественного порядка, совершенствование работы по раскрытию и расследованию преступлений.

Повышенное внимание уделялось охране общественного порядка при проведении массовых мероприятий. В течение года обеспечена безопасность более 2,8 тыс. массовых акций, в том числе 73 - протестного характера. Всего для обеспечения безопасности при проведении указанных мероприятий задействовало 16 тыс. сотрудников органов внутренних дел. В результате предпринятых мер удалось сохранить контроль над криминальной ситуацией, не допустить массовых беспорядков, других чрезвычайных ситуаций.

В 2019 году в Удмуртии зарегистрировано 27060 преступлений, что на 7% больше, чем в 2018 году. Динамика роста преступных посягательств характерна для большинства регионов страны.

В целом по Удмуртской Республике уровень преступности в расчете на 10 тыс. человек населения, по сравнению с 2018 годом, возрос со 167,2 до 179,5 преступлений. Выше среднереспубликанского данный показатель в г. Ижевске (210,1), Юкаменском (230,6), Селтинском (201,3), Игринском (198,9), Ярском (196,8), Кизнерском (192,1), Балезинском (186,2), Завьяловском (183,9), Каракулинском (182,8), Красногорском (182,5) районах.

Самый низкий уровень преступности зафиксирован на территории Алнашского (131,9), Можгинского (133), Сарапульского (133,9) районов.

В определенной степени указанный рост обусловлен активизацией работы по инициативному выявлению отдельных видов преступных посягательств. Так, число задокументированных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков возросло на 4,5% (с 2410 до 2518), незаконной миграции и регистрационного учета (ст.ст. 322.1-322.3 УК РФ) - на 30,6% (со 111 до 145), связанных с уклонением от административного надзора - на 7,8% (с 231 до 249).

В то же время на 12,7% увеличилось общее число краж (с 8605 до 9694), на 31,5% - мошенничеств (с 2747 до 3611), из них с использованием информационно-телекоммуникационных технологий совершена каждая пятая кража (1994; рост в 2,4 раза) и каждое второе мошенничество (1751; +86,7%).

При этом кражи с банковских счетов отнесены законодателем к категории тяжких, что обусловило рост регистрации и данной категории преступлений (+25,5%; с 4087 до 5129).

Вопросам профилактики и раскрытия высокотехнологичных преступлений уделяется особое внимание на федеральном уровне.

Так, проблемы в указанной сфере и пути их решения детально рассмотрены в ноябре прошлого года на заседании коллегии МВД России.

МВД по Удмуртской Республике также выработан комплекс мер организационного и практического характера, который в целом способствовал повышению эффективности работы в данном направлении. По итогам 2019 года более чем в два раза возросло число раскрытых краж и мошенничеств, совершенных дистанционным способом (с 216 до 522), в 2,5 раза - лиц, привлеченных к уголовной ответственности (со 162 до 405).

Одной из основных причин увеличения количества преступлений указанных видов является доверчивость граждан и низкий уровень грамотности населения в сфере информационной безопасности. В связи с этим, необходимо активизировать проведение всеми субъектами профилактики мероприятий по предупреждению совершения преступлений, продолжить работу по информированию граждан, в частности лиц пожилого возраста, о наиболее распространенных способах хищений, в том числе совершаемых с использованием современных технологий, а также необходимости принятия мер по защите личного имущества и денежных средств.

Кроме того, больше зарегистрировано мелких хищений, совершенных лицом, подвергнутым административному наказанию (485; +60,1%).

Существенную часть в структуре насильственной преступности занимают факты умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Их число увеличилось с 273 до 285 (+4,4%). В то же время зафиксировано снижение фактов причинения смерти по неосторожности (с 44 до 35; -20,5%).

Остается значительным количество преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. По итогам 2019 года число преступлений, предусмотренных ст.ст. 131 - 135 УК РФ, суммарно возросло с 274 до 314 (+14,6%). Указанный рост в определенной степени обусловлен инициативным раскрытием ранее совершенных преступлений сексуального характера.

На стадии приготовления и покушения сотрудниками ОВД пресечено 1142 преступления (+25,6%), в том числе 463 тяжких и особо тяжких (+42,5%).

В результате принятых профилактических мер количество убийств и покушений на убийство уменьшилось на 3,7% (79 фактов).

Общее количество лиц, погибших в результате преступных посягательств, сократилось на 21,7%, граждан, которым причинен тяжкий вред здоровью - на 0,4%.

В числе позитивных тенденций прошедшего года отмечается снижение числа грабежей (693 факта; -11%), краж транспортных средств (64 факта; -22,9%), краж из квартир (351 факт; -18%), из садовых домиков (153 факта; -35,7%), из гаражей (205 фактов; -20,8%), карманных краж (590 фактов; -2,6%).

Принятые меры организационного характера позволили повысить эффективность работы по расследованию тяжких и особо тяжких преступлений и привлечению виновных лиц к уголовной ответственности. В 2019 году

окончены производством уголовные дела по 2405 тяжким и особо тяжким преступлениям (+1,3%). В их совершении изобличено 2113 человек (+0,7%).

Всего в Удмуртии раскрыто 97,5% убийств, 99,2% фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, 100% разбоев, 97,7% изнасилований.

Одним из основных факторов, оказывающих негативное влияние на состояние криминальной ситуации, остается организованная преступность. МВД по Удмуртской Республике особое внимание уделяется разоблачению криминальных группировок, документированию преступной деятельности их лидеров и активных участников.

В 2019 году возбуждено 2 уголовных дела по фактам создания преступного сообщества и участия в нем (ст. 210 УК РФ) и 2 - по фактам создания банды и участия в ней (ст. 209 УК РФ).

В целом по республике расследованы уголовные дела по 146 преступлениям, совершенным организованными группами или преступными сообществами. К уголовной ответственности привлечено 112 участников организованных групп. Все лица установлены в результате работы органов внутренних дел.

Существенное внимание уделялось раскрытию преступлений, уголовные дела по которым были приостановлены в предыдущие годы в связи с неустановлением совершивших их лиц. Всего в прошедшем году раскрыто 547 преступлений данной категории, в том числе 190 - тяжких и особо тяжких.

Осуществлены мероприятия, направленные на совершенствование розыскной работы. Задержано 374 преступника, скрывавшихся от органов дознания, следствия и суда. Остаток разысканных преступников сократился на 6,8% (со 192 до 179), без вести пропавших лиц - на 4,1% (с 295 до 283).

Реализован комплекс мероприятий по предотвращению террористических актов и экстремистских проявлений. Расследованы и направлены в суд уголовные дела по 10 преступлениям экстремистской и террористической направленности. В их совершении изобличено 5 человек.

Проведены мероприятия по установлению иностранных граждан, незаконно пребывающих или осуществляющих трудовую деятельность в Удмуртской Республике.

В 2019 году в Удмуртской Республике на миграционный учет поставлено 50347 иностранных граждан и лиц без гражданства (+5,9%), в том числе первично по месту пребывания - 21635 человек (+10,5%), из них прибывших в республику на работу - 9998, по частным делам - 6269. Снято с миграционного учета 44954 иностранных гражданина и лица без гражданства (+6,3%).

Иностранцам оформлено 92 разрешения на работу (+13,6%) и 5650 патентов (+14,8%). Общая сумма налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа за приобретение патентов, поступившая в бюджет Удмуртской Республики, составила 143 млн рублей (в 2018 году - 123,2 млн рублей).

Усилен контроль за работодателями, вступающими в трудовые отношения с мигрантами. К административной ответственности привлечено 422 лица, нарушивших правила привлечения и использования иностранной рабочей силы (+6,6%).

В целом к административной ответственности за нарушения законодательства в сфере миграции привлечено 1808 лиц (+1,6%). Выдворено в административном порядке и депортировано с территории Российской Федерации 200 нелегальных мигрантов.

В результате принятых мер количество преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, сократилось на 16,7% (со 108 до 90). Не допущено возникновения конфликтов между местным населением и иностранными гражданами на почве межнациональной вражды и религиозной нетерпимости.

Значительное место в предотвращении возможных террористических проявлений и криминального насилия занимает противодействие незаконному обороту оружия. В 2019 году на территории Удмуртии выявлено 284 преступления, связанных с незаконным оборотом оружия (+0,4%). Расследованы уголовные дела по 167 преступлениям в указанной сфере. Из незаконного оборота изъято 165 единиц оружия, 22,2 тыс. патронов.

Продолжена работа по реализации постановления Правительства Удмуртской Республики от 28 мая 2007 г. № 81 «О некоторых мерах по пресечению незаконного оборота оружия, патронов к нему, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств на территории Удмуртской Республики». В 2019 году населением добровольно сдано 9 единиц оружия, 21 тыс. боеприпасов. Гражданам выплачено денежное вознаграждение в размере 478,8 тыс. рублей.

В числе основных направлений деятельности органов внутренних дел важное место занимает борьба с незаконным оборотом наркотических средств. В 2019 году в республике выявлено 2518 преступлений в сфере незаконного наркооборота (+4,5%), в том числе 1586 фактов их сбыта (+10%). Ликвидировано 20 наркопритонов и 11 подпольных нарколабораторий. На момент возбуждения уголовных дел сотрудниками ОВД изъято 68,5 кг наркотических средств и психотропных веществ (в 2018 году - 63,6 кг), в том числе 13,7 кг синтетических наркотиков.

Расследованы уголовные дела по 1021 наркопреступлению, в том числе по 110 - совершенным в составе организованных групп и преступных сообществ (+83,3%). К уголовной ответственности привлечено 896 лиц, в том числе 56 членов организованных групп (+55,6%).

Задokumentировано 20 фактов легализации денежных средств, приобретенных в результате сбыта наркотических средств (в 2018 году - 12). Установленная сумма легализованных денежных средств по расследованным уголовным делам составила 15,7 млн рублей.

Приняты меры по декриминализации экономики. При этом основное внимание в указанной сфере было сосредоточено на документировании тяжких и особо тяжких преступных деяний. Всего в 2019 году правоохранительными органами республики выявлено 1166 экономических преступлений, в том числе 478 - тяжких и особо тяжких.

Число лиц, изобличенных в совершении экономических преступлений, увеличилось с 624 до 660 (+5,8%). Возмещаемость ущерба по экономическим составам превысила 100% (в 2018 году - 90%).

Задokumentировано 228 преступлений коррупционной направленности (+8,1%), в том числе 59 фактов взяточничества (+1,7%). К уголовной ответственности привлечено 227 должностных лиц (рост в 2,2 раза), из них 208 установлены сотрудниками органов внутренних дел.

Важное место в обеспечении экономической безопасности занимает борьба с преступлениями против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

В отчетном периоде правоохранительными органами пресечено 122 должностных преступления (в 2018 году - 83), из них 16 - совершенных в крупном или особо крупном размерах (в 2018 году - 0). Выявлено 80 фактов взяточничества (+35,6%). К уголовной ответственности привлечено 69 должностных лиц (в 2018 году - 46), из них 27 человек за получение и дачу взятки (в 2018 году - 19).

Вместе с тем, на фоне достигнутых результатов, отмечается ряд негативных тенденций в развитии криминальной ситуации.

Одной из наиболее острых проблем на сегодняшний день остается ситуация, связанная с алкоголизацией населения. В 2019 году число преступных деяний, совершенных гражданами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, сократилось с 6420 до 6017 фактов (-6,3%). Вместе с тем, их удельный вес в общем числе расследованных преступлений составил 43,6% (в среднем по России - 30,7%; по ПФО - 36%). Удмуртия входит в десятку регионов России с наиболее высоким уровнем «пьяной» преступности.

Почти все убийства (87%) и факты умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (85%) являются результатом пьяных ссор и конфликтов.

Негативная динамика «пьяной» преступности отмечена в Малопургинском, Граховском, Каракулинском, Завьяловском, Сюмсинском, Кезском, Кизнерском, Можгинском районах.

Нередко лица, находящиеся в состоянии алкогольного опьянения, сами становятся жертвами преступлений. В 2019 году число таких пострадавших составило 500 человек (в 2018 году - 502).

В этих условиях приобретает особую актуальность работа по удалению нетрезвых граждан с улиц и других общественных мест, установлению ограничений на розничную продажу алкоголя.

Практика показывает, что позитивное влияние на состояние «пьяной» преступности оказывает деятельность специализированных медицинских учреждений, в которые доставляются граждане, утратившие способность ориентироваться в окружающей обстановке.

Хорошо зарекомендовали себя такие пункты, расположенные в Октябрьском и Ленинском районах Ижевска, Сарапуле. В прошедшем году сюда доставлено 4837 нетрезвых лиц, каждому десятому из них оказана медицинская помощь (465 человек были оставлены под наблюдением медиков до вытрезвления).

Высокая степень алкоголизации граждан влияет и на состояние уличной преступности. В общественных местах лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, совершено каждое третье преступление (2344 факта).

Для предупреждения совершения указанных преступлений используются возможности административного законодательства. В отчетном периоде сотрудниками ОВД республики выявлено свыше 35 тыс. административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность. За распитие спиртных напитков в общественных местах задержано более 7 тыс. правонарушителей. За мелкое хулиганство к ответственности привлечено 5,3 тыс. человек.

В результате принятых мер количество преступлений, совершенных на улицах лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, сократилось на 1,2% (с 1679 до 1659).

Важное место в профилактической деятельности занимает работа с лицами, ранее привлекавшимися к уголовной ответственности. В 2019 году гражданами, ранее вступавшими в конфликт с законом, совершено 9296 преступлений. Удельный вес рецидивной преступности составил 67,4% (в 2018 году - 67,6%).

Выше среднереспубликанского уровень таких преступлений в Ленинском районе г. Ижевска, Воткинском, Ярском, Каракулинском, Можгинском, Алнашском, Игринском, Красногорском, Камбарском, Кезском, Дебесском, Кизнерском, Граховском, Киясовском, Малопургинском, Увинском, Вавожском, Селгинском, Сьюмсинском, Якшур-Бодьинском районах.

Возросло количество совершенных лицами с криминальным прошлым умышленных причинений тяжкого вреда здоровью (со 187 до 196), карманных краж (с 75 до 112), мошенничеств (с 327 до 403), краж с банковских счетов (с 67 до 186), угонов транспортных средств (со 151 до 156), преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия (с 94 до 99) и незаконным оборотом наркотиков (с 642 до 678).

В целях стабилизации ситуации, связанной с рецидивной преступностью, МВД по Удмуртской Республике приняты меры профилактического характера. Организовано проведение индивидуальной работы с ранее судимыми лицами, состоящими на учетах в органах внутренних дел.

Одним из действенных инструментов в деятельности по предупреждению рецидивной преступности является административный надзор, который в прошедшем году осуществлялся в отношении 3435 лиц.

В 2019 году в отношении лиц, уклоняющихся от административного надзора (ст. 314.1 УК РФ), возбуждено 249 уголовных дел (+7,8%). За несоблюдение установленных ограничений и невыполнение обязанностей составлено 4729 административных протоколов по ст. 19.24 КоАП РФ (+3%).

В отсутствие официального заработка и надлежащих условий указанные лица вновь становятся на преступный путь. Так, в 2019 году неработающими гражданами, ранее привлекавшимися к уголовной ответственности, совершено 6757 преступных посягательств (в 2018 году - 6968; -3%), что составило 78,5% от общего числа преступлений, совершенных лицами, не имеющими постоянного источника дохода (в 2018 году - 78,6%).

Имеются определенные проблемы в профилактической работе с несовершеннолетними. Общее количество преступлений, совершенных указанными лицами, возросло на 4,2%. Удельный вес подростковой

преступности в республике (4,5% от общего числа расследованных преступлений) по-прежнему остается выше, чем в целом по России (3,9%) и Приволжскому федеральному округу (4%).

Высокий удельный вес подростковой преступности отмечен в Устиновском (7,6%), Ленинском (6,5%), Октябрьском (5,2%), Первомайском (4,9%) районах г. Ижевска, Сарапульском (9,5%), Камбарском (8%), Игринском (5,8%), Балезинском (5%), Кизнерском (4,9%), Можгинском (4,6%), Каракулинском (4,5%) районах.

Количество тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных лицами, не достигшими возраста 18-ти лет, возросло со 127 до 162 фактов (+27,6%).

В общественных местах подростками совершено 362 преступления (+24,4%), в том числе на улицах - 211 (+21,3%).

На 4,2% (с 96 до 100 фактов) увеличилось число преступлений, совершенных несовершеннолетними, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.

Установлена причастность к преступлениям 530 несовершеннолетних граждан (в 2018 году - 586; -9,6%; РФ: -7,1%; ПФО: -4,2%). Число несовершеннолетних, имевших опыт преступной деятельности и вновь совершивших преступления, сократилось на 13% (141), доля правонарушителей снизилась с 27,6% до 26,6%.

МВД по Удмуртской Республике приняты меры, направленные на предупреждение подростковой преступности. Индивидуальная работа проводится с 1,9 тыс. несовершеннолетних, состоящих на учете.

С целью организации контроля за условиями воспитания и обучения несовершеннолетних, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, за указанными подростками закреплен 391 шеф-наставник из числа сотрудников ОВД.

На основании закона Удмуртской Республики от 18 октября 2011 г. № 59 «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике» в 2019 году сотрудниками полиции с улиц и других общественных мест удалено 1467 несовершеннолетних, находящихся там ночью без сопровождения взрослых.

Особое внимание уделяется организации работы по пресечению фактов вовлечения несовершеннолетних в употребление спиртных напитков. В органы внутренних дел в 2019 году доставлено 637 подростков, находящихся в состоянии алкогольного опьянения. Выявлено 170 административных правонарушений, связанных с продажей подросткам спиртных напитков. Расследовано и направлено в суд 11 уголовных дел в отношении продавцов, неоднократно уличенных в реализации алкогольной продукции несовершеннолетним (в 2018 году - 7).

Задokumentировано 39 преступлений, связанных с вовлечением детей в преступную деятельность либо совершение антиобщественных действий. За неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних к уголовной ответственности привлечено 29 взрослых. Составлено 3387 административных протоколов за неисполнение указанных обязанностей.

Вместе с тем, эффективность работы по предупреждению преступности несовершеннолетних зависит от комплексного участия в ней всех субъектов профилактики. Необходимо активизировать взаимодействие с органами местного самоуправления при проведении рейдовых мероприятий, направленных на выявление детей, находящихся в развлекательных заведениях, фактов употребления подростками спиртных напитков, одурманивающих и наркотических веществ. Привлечь к данной деятельности представителей образовательных учреждений, административных комиссий, общественности.

Результаты профилактической деятельности по обозначенным направлениям во многом зависят от организации взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления. Наиболее эффективной формой реализации такого взаимодействия являются государственные и муниципальные программы правоохранительной направленности.

В республике действует государственная программа «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности». В прошедшем году кассовое исполнение программы превысило 8,5 млн рублей (в 2018 году - 10,1 млн). Уже второй год подряд в рамках программы профинансированы мероприятия, направленные на предупреждение подростковой и рецидивной преступности.

Вместе с тем, в региональном бюджете текущего года на реализацию программы предусмотрено выделение всего 1,6 млн рублей. При этом за 2019 год в результате административной деятельности полиции в бюджет Удмуртии поступило свыше 679 млн рублей (в 2018 году - 548,5 млн рублей).

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 в числе приоритетных решались задачи по предупреждению аварийности на дорогах, снижению уровня дорожно-транспортного травматизма. Акценты в данной работе сосредоточены на повышении дисциплинированности участников дорожного движения. Всего в сфере дорожного движения выявлено более 1,1 млн административных правонарушений, совершенных водителями. За управление транспортными средствами в состоянии опьянения к административной ответственности привлечено 6,9 тыс. человек, к уголовной - 924.

Однако, несмотря на комплекс принятых в 2019 году профилактических мер, количество совершенных на дорогах Удмуртии ДТП с пострадавшими возросло на 4,2% (с 2003 до 2088). Увеличилось число погибших (+15,9%; со 157 до 182) и травмированных лиц (+8,5%; с 2477 до 2688).

В авариях за год погибло 5 детей (в 2018 году - 7). Количество раненых в ДТП детей снизилось всего на 6,8% (с 325 до 303).

Существенно возросло число наездов на пешеходов, в результате которых погибло 60 человек, что на 15,4% больше, чем в 2018 году.

Кроме того, не удалось добиться сокращения ДТП, совершенных по вине нетрезвых водителей (215 ДТП; в 2018 году - 212), а число пострадавших в них лиц возросло с 270 до 292.

Говоря о безопасности на дорогах республики, нельзя обойти вниманием тот факт, что каждое третье ДТП сопряжено с неудовлетворительным состоянием автодорог. В минувшем году зарегистрировано 626 таких аварий

(+28%), в результате которых погибло 53 человека (+60,6%), травмировано 832 лица (+35,7%).

Необходимо принятие дополнительных мер профилактического характера, направленных на повышение уровня защищенности пешеходов, особенно детей, дальнейшее развитие автоматических систем фото-видеофиксации нарушений правил дорожного движения, а также выявление и исключение из процесса движения нетрезвых водителей, в том числе путем привлечения к указанной работе широких слоев населения, общественных организаций.

В текущем году МВД по Удмуртской Республике продолжит выполнение мероприятий по защите жизни, здоровья, прав и свобод граждан, противодействию преступности, охране общественного порядка, собственности и обеспечению общественной безопасности.

МВД по Удмуртской Республике